

# 推进国有企业基层党组织党建工作思考

邓宁华

辽河油田欢喜岭采油厂集输大队欢二联合站，辽宁盘锦，124114；

**摘要：**随着中国特色社会主义进入新时代，党在经济社会各领域的领导作用愈发重要，尤其是国有企业作为我国经济的重要支柱，基层党组织的建设和发挥作用尤为关键。本文针对国有企业基层党组织党建工作展开深入思考，旨在分析现阶段存在的主要问题并提出改进策略。通过对当前基层党组织建设中存在的组织架构不完善、党员发展不充分、党建活动形式单一等问题进行研究，文章提出应加强党建工作与企业发展战略的融合，提升党员干部的思想政治素质，加强党组织的战斗堡垒作用。同时，结合新时代党建要求，建议通过创新党建工作方式，如加强数字化建设、拓宽党组织活动的参与面等，增强基层党组织的凝聚力和战斗力。最后，文章强调了党建工作对提升企业整体管理水平和促进经济发展的重要作用，并指出党建工作不仅要关注短期目标，更要注重长期制度建设，为推动国有企业高质量发展提供坚强的政治保障。通过对国有企业基层党组织党建工作的思考，本文为提升党建工作质量和促进国有企业健康发展提供了理论依据和实践参考。

**关键词：**国有企业；基层党组织；党建工作；思想政治素质；企业发展战略

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.11.009

## 引言

当中国特色社会主义步入新时代，经济基石之一的国有企业，其内部的党建工作就显得尤为重要。这是因为，党建质量不仅对企业本身的发展起决定性作用，更在宏观层面上对国家经济社会进步起着关键作用。参照党的十九大报告，全面提高党的建设水平是对全面从严治党提出的新要求。从这个角度看，国有企业基层党组织的党建工作就显得尤为重要。它无疑是推动企业健康发展的一股重要力量，同时也是党在新时代经济社会领域领导作用的具体表现。不过值得注意的是，现在还存在各种问题，比如组织架构不健全，党员发展短缺，活动形式单一等，这些都是影响党建工作效果的因素。为此，本文则从挖掘问题源头着手，通过实证研究和理论分析，找出问题症结，并提出有效的解决策略。改进措施包括加强党建与企业发展战略的融合、提升党员干部的思想政治素质、增强党组织战斗堡垒作用等。此外，还探索了创新党建方式，如推动数字化建设和拓宽党组织活动的参与面，增强基层党组织的凝聚力和战斗力。最后，强调党建工作对提升企业管理水平和促进经济发展的重要作用，提出应注重制度建设，为国有企业高质量发展提供政治保障，助力社会主义现代化建设目标的实现。

## 1 国有企业基层党组织党建工作的重要性

### 1.1 党在国有企业中的领导地位

在这个特色鲜明的社会主义国家里，党在国有企业居于领导地位，这既是社会主义制度独特表征，也是国有企业能持久发展的关键条件。从某种角度讲，国有企业就像一根经济的支柱，同时肩负着经济利益与社会责任的双重任务，这就要求保证党的路线、方针、政策在企业进步的路上得到全方位落实。整体而言，党是国有企业的政治导师、精神引擎和组织枢纽。党的领导稳固地支撑着国有企业的发展方向。通过强化党的意识形态影响，让员工在心灵深处与党中央产生强烈的认同感。同时，健全的党组织布局穿行在企业的治理架构内，使得党的领导深深地嵌入在企业运营的骨髓之中，从而带来一股强大而有力的合作势头。只有坚持党对国有企业的领导，充分发挥基层党组织的核心作用，才能推动国有企业更好服务国家战略，实现经济利益与社会效益的有机统一。

### 1.2 基层党组织在国有企业中的作用

无法忽视的是，基层党组织在国有企业中起着至关重要的角色，行使着推进企业转型升级的关键职能。党的理论、路线和政策的内化，需要一个自上而下的组织结构。这个机构就是基层党组织，依托他们，党的领导能在企业内部完全落地。而且，基层党组织也是促进党

群、干群关系健康互动的桥梁，增强了组织的凝聚力和向心力。

更为特别的是，在思想政治工作中，基层党组织发挥了中心作用，他们有力地团结了全体员工，坚定了企业的思想基础，让员工始终沿着正确的政治方向前进，积极的价值追求也为企业提供了源源不断的动力。此外，基层党组织在提升企业文化，培育优质党员队伍以及完善监督机制等方面，也功不可没，为企业的持续发展保驾护航。

总的来看，在国有企业中，基层党组织真是功不可没。他们就像灵魂一样，不仅贯彻党的理论，推进企业改化，更起到了激励员工，营造和谐环境的作用。这也正是基层党组织能在国有企业中发光发热，发挥出巨大作用的一大原因。

### 1.3 党建工作对企业发展的影响

党建工作对企业发展的影响体现在提升企业凝聚力、推动企业文化建设及优化管理水平等方面。其通过增强员工思想政治觉悟，形成共同价值观，促进内部稳定与协同。党建工作助力企业承担社会责任，提升外部形象和市场竞争力，为企业可持续发展提供坚实保障。

## 2 当前国有企业基层党组织党建工作面临的问题

### 2.1 作用发挥不充分

在国有企业基层党组织党建工作中，党组织和党员在党建与生产经营深度融合上作用发挥不充分的问题较为突出。部分党组织和党员在参与企业生产经营活动时，未能充分发挥其应有的先锋模范作用。例如，在面对生产难题和提质增效的挑战时，部分党组织和党员缺乏勇于担当的精神，没有积极投身到攻坚克难的工作中，导致一些关键问题得不到及时解决。此外，部分党员在日常工作中缺乏主动性和积极性，对于党组织安排的任务和活动参与度不高，未能充分发挥党员的先锋模范作用。这些问题的存在，影响了基层党组织在企业生产经营中的战斗堡垒作用，也制约了党建工作对企业发展的推动作用。因此，加强党组织和党员在党建与生产经营深度融合中的作用发挥，是当前国有企业基层党组织党建工作亟需解决的重要问题。

### 2.2 党员发展不足与党员管理问题

国企基层党组织在发展和管理党员方面出现不少令人担忧的现象。许多企业对于吸收新党员的工作并不热心，以致党员人数增长过慢，基层党组织无法扩大。企业里头的年轻能干同志对入党兴趣不大，对党建工作了解也不多，很少参与，使得党员队伍难以注入新鲜血液。党员管理也不够严格，有些党组织缺少科学合理的管理办法，对党员的思想培养、监督考核等工作做得不够深入细致，没有形成长期有效的制度。结果就是部分党员思想水平下降，发挥不出应有的作用。这些情况大大降低了党组织的凝聚力和战斗力，对党建工作的长远发展极为不利。

### 2.3 党建活动形式单一，缺乏创新

国有企业基层党组织的党建活动形式单一，缺乏创新，是当前面临的主要问题之一。传统的党建活动多以会议和学习文件为主，灵活性和吸引力不足，难以充分激发党员参与的积极性。这种状况导致党员参与度低，活动效果欠佳，不利于基层党组织凝聚力和战斗力的提升。要解决这一问题，需要探索多样化的活动形式，融入现代科技手段，提高活动的趣味性和参与性，以增强党员的归属感与凝聚力。

## 3 促进基层党组织党建工作质量提升的路径

### 3.1 加强党组织与企业发展战略的结合

国有企业基层党组织，如何更好的服务于企业经济目标？一个有效的方法是使党组织与企业发展战略紧密结合，这样可以将党的政治优势和组织优势转化为推动企业发展的实力。例如，在决策层面，党组织可以深度参与公司的策略规划和重大决策，使得党建工作与公司的发展策略之间产生共鸣。从而，使基层党组织在资源配置优化、风险管控和业务整合等方面发挥更大的指导作用。至于如何做到这一点？一种策略是构建一个以党建为引领的协同机制，将党组织的目标和任务有效地嵌入到企业的生产经营各环节。这样，不仅可以提升国有企业基层党组织党建工作的质量，而且可以推动企业的发展。

通过制度化的学习机制和交流平台，加强党员干部对企业发展目标和行业趋势的理解，使党组织能够准确

识别和应对企业发展中的挑战。党建工作要注重在企业日常管理中实现规范化与创新性相结合，确保党组织的作用有效贯穿经营管理全过程，从而实现政治责任与经济效益的有机统一。

### 3.2 提升党员干部的思想政治素质

提升党员干部的思想政治素质是加强国有企业基层党组织党建工作的关键。党员干部思想政治素质的高低直接影响党组织的凝聚力和战斗力，加强理论武装有助于增强党员的政治意识和责任感<sup>[5]</sup>。通过开展系统的理论学习活动和专题培训，提高党员干部对党的路线方针政策的理解和认识。加强思想政治教育，引导党员牢固树立社会主义核心价值观，锤炼党性修养，使党员干部在业务工作和服务群众中充分发挥先锋模范作用，推动党建工作有效落实。

### 3.3 强化党组织的战斗堡垒作用

强化党组织的战斗堡垒作用在于提升其政治核心作用和组织力。通过加强党内政治生活的规范化，增强党员的归属感和责任感。发挥党员先锋模范作用，带动群众积极参与企业各项事业。将党建工作与企业生产经营深度融合，使党组织在关键时刻能有效引领方向、凝聚力量，从而促进企业健康发展，为国有企业的高质量发展奠定坚实基础。

## 4 创新党建工作方式，增强基层党组织的凝聚力

### 4.1 数字化建设推动党建工作现代化

数字化建设在推动基层党组织党建工作现代化中发挥着关键作用。在信息技术高速发展的背景下，借助数字平台和工具，可以有效提升党建工作的效率和质量。构建线上党务管理系统，实现党员信息的数字化管理和党建活动的智能化调度，不仅优化了管理流程，还提高了工作透明度。利用新媒体平台扩大党建宣传渠道，如通过微信公众号、党建 APP 等，增强党建工作的影响効率和覆盖面。数字化技术还可以用于开展在线学习和交流活动，促进党员的学习和思想交流，满足不同层次党员的学习需求。依托大数据分析，能够精准了解党员思想动态及需求，为党建工作提供科学的决策依据。通过这些数字化手段，基层党组织可以不断增强凝聚力，为国

有企业的高质量发展提供支持。

### 4.2 拓宽党组织活动的参与面

国有企业基层党组织的凝聚力建设需要拓宽党建活动的参与面。现行党组织活动往往仅限于党员参与。建立健全多元化参与机制能有效调动党员职工的积极性。党建工作须突破传统局限。组织者应把思想政治教育融入员工生活实际。各部门员工通过跨岗位主题实践活动增进交流合作。这能够提升企业的集体归属感。工会青年团等群团组织起到重要桥梁作用。党组织必须同群团组织加强互动协作。党建活动由此成为企业文化建设的共同参与平台。相关部门应做好精细化管理。合理的激励机制能够保障参与者权益。这些举措最终实现党建工作覆盖面的扩大。基层党组织凝聚力因此得到切实提升。

### 4.3 增强党组织的社会服务功能

党建工作可以通过增强党组织的社会服务功能来提高基层党组织的凝聚力。通过开展社区服务、公益事业、志愿活动等，党组织能够更好地服务社会，体现党组织的责任与担当。这不仅提升了党群关系，还增强了党员的归属感，激发党员积极参与，以此形成团结一致、共同进步的良好内部氛围，从而促进总体党建工作的高效开展。

## 5 党建工作与国有企业高质量发展的关系

### 5.1 党建工作对管理水平的提升作用

党建工作对国有企业管理水平的提升作用主要体现在多个方面。党建工作明确了企业的政治方向，通过党组织的引领作用，能够增强企业决策的政治性和前瞻性，保证企业发展与国家战略的协同一致。党建工作有助于完善企业内部管理体系。通过党建促管理，能够推动建立科学合理的管理机制，强化内部监督，提升管理的透明度和公信力，从而增强企业的执行力。党建工作还可以提升员工的思想道德水平和职业素养，使企业文化更加积极向上，有助于维护良好的工作氛围和团队凝聚力。在此基础上，基层党组织作为企业管理的重要抓手，能够发动和组织党员干部在工作中发挥先锋模范作用，为企业管理提供智力支持和创新动力。通过党建工作的深入开展，国有企业可以有效提升管理水平，实现

持续稳健发展。

## 5.2 党建工作对经济发展的推动作用

当一个国有企业开始强化党的政治领导角色，与国家战略保持一致就变得尤为重要。这就是党建工作能做到的，确保每个决策和发展方向都确认无误，在保持政治正确性的同时，也大大提升企业稳定发展的可能性。不仅如此，党建工作也在提升企业运营效率方面脱颖而出，优化管理结构，推动技术革新和管理创新。

强化了政治领导的国有企业，一直紧跟国家战略，这种稳定的发展模式是这里特有的。不过，并非只有这些，相比其他企业，这些企业还有强大的凝聚力和向心力，都源自于对党员进行的思想政治教育。在这样的环境下，员工的创新活力得到了极大的激发，使他们在市场竞争中不断前进，占据有利地位。

但党建工作能够产生的影响远不止这些，它还可以将企业的内外部资源全部调动起来，推动产业链合作，使得企业大步向前，为国有企业在经济上的贡献和社会影响力提高助力。只有通过有效的党建工作，才能使这些效益得以显现，对企业产生深远的影响，为经济贡献更多价值。

## 5.3 长期制度建设与短期目标的平衡

长期制度建设与短期目标的平衡是国有企业党建工作的关键。短期目标的实现需要考虑对企业管理效能和市场竞争力的直接促进，但若过于注重短期成效，可能导致忽视长期制度的稳定性和企业文化建设的深远影响。有效的党建工作应在确保短期成果的着重于党建制度的持续完善，构建稳固的组织基础，促进组织的可持续发展和长效治理，最终实现企业的高质量发展目标。通过制度化的党建工作，能够增强企业的内在活力，为国有企业的未来发展提供坚实的政治保障。

## 6 结束语

本研究围绕着国有企业基层党组织党建工作展开，旨在解决当前基层党组织建设中存在的问题，并提出改进策略。具体表现为组织架构中的缺陷，党员发展的不足，以及党建活动形式的单一。针对这些问题，本研究建议加强党建工作与企业发展战略的整合，提升党员干部的思想政治素质，以增强党组织的战斗堡垒作用。本研究同时也提出了一些创新的党建工作方式，如加强数字化建设，拓宽党组织活动的参与面等，这些都是为了提升基层党组织的凝聚力和战斗力，以应对新时代的挑战。在此基础上，本研究还强调了党建工作对提升企业整体管理水平和促进经济发展的重要作用，同时，也指出党建工作在关注短期目标的同时，也要注重长期制度建设，这对于推动国有企业高质量发展具有十分重要的指导意义。然而，本研究也具有一定的局限性，对于一些特定领域的问题，如党组织建设的深度和广度等，需要进一步的研究。这便是本研究的未来发展方向，希望能够引起相关研究者的关注，以期在此基础上进行更深入的研究，为推动国有企业的高质量发展提供更强有力的支持。

## 参考文献

- [1] 贾静. 国有企业基层党组织构建大党建工作格局研究[J]. 商情, 2021, (37): 0062-0064.
- [2] 张炜杰. 推进国有企业基层党组织党建工作思考研究[J]. 新丝路: 上旬, 2020, 0(04): 0124-0124.
- [3] 段朝俊. 国有企业基层党组织如何开展党建工作[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)社会科学, 2021, (03).
- [4] 杨艳. 对加强国有企业基层党组织党建工作的思考[J]. 企业文化(中旬刊), 2020, (04): 40-40.
- [5] 宋红文. 国有企业基层党组织如何实现党建工作的价值创造[J]. 经济与社会发展研究, 2020, 0(05): 0166-0166.